
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОНОМИКЕ 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

9 - 11 класс 

Максимальное время выполнения заданий: 60 минут 

Максимальное количество набранных баллов: 78 баллов 

Использовать можно: калькулятор. 

Задание №1 ВЫБРАТЬ ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ (ДА, НЕТ).  

За каждый правильный ответ – 1 балл. Всего 15 баллов. 

 

1. Все экономические ресурсы являются экономическими благами, но не все экономические 

блага являются ресурсами.       

      1. ДА.    2. НЕТ. 

 

2. Все точки,  лежащие под кривой производственных возможностей, соответствуют 

неэффективному использованию ресурсов.     

     1. ДА.     2. НЕТ. 

 

3. Если Центральный банк увеличивает денежную массу, скорость обращения денег возрастает.                                                                      

     1. ДА      2. НЕТ. 

 

4. Явления «экономический рост» и «рецессия» не могут происходить в экономике страны 

одновременно.                                               

     1. ДА.     2. НЕТ. 

 

5. Микроэкономика изучает поведение фирмы в условиях конкуренции, ценообразующие 

факторы, экономическую политику государства.  

    1. ДА.      2. НЕТ. 

 

6. Экономическая прибыль определяется как разница между общим доходом и денежными 

затратами на использованные факторы производства.  

      1. ДА.    2. НЕТ. 

 

7. Автомобильный рынок – это типичный пример рынка совершенной конкуренции.                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

     1. ДА      2. НЕТ. 

 

8. Повышение курса рубля по отношению к доллару выгодно российским экспортерам.                                                                                                                                                                                                                                                                                           

     1. ДА.     2. НЕТ. 

 

9. Включаются ли в численность экономически активного населения безработные?                                                                                                      

    1. ДА.     2. НЕТ. 

 

10. Гарантирован ли размер дивидендов по обыкновенным акциям? 



      1. ДА.   2. НЕТ. 

 

11. Экономическая прибыль представляет собой неявные затраты. 

      1. ДА.    2. НЕТ. 

 

12 Акции мебельной фабрики не являются экономическим  ресурсом для производства мебели.             

      1. ДА.    2. НЕТ. 

 

13. Проблему ограниченности ресурсов может решить каждое домохозяйство, если будет 

экономно расходовать свои средства.    

       1. ДА.   2. НЕТ. 

 

14. Если цена автомобилей выросла вследствие увеличения спроса на автомобили, то можно 

ожидать рост спроса на автомобильные аптечки.  

       1. ДА.   2. НЕТ. 

 

15. Скорость обращения денег никак не  связана с величиной предложения денег 

       1. ДА.   2. НЕТ. 

                                                   

Задание № 2  ВЫБРАТЬ ОДИН ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ.   

За каждый правильный ответ -  2 балла. Всего 20 бллов. 

  

1. При снижении цен на ресурсы, необходимые для производства товара, …  

а)  уменьшается предложение товара;             б) увеличивается спрос на данный товар;                  

в) возрастет  предложение данного товара;     г) уменьшится спрос на данный товар. 

  

2. Мировой рынок военной техники, скорее всего, относится к следующему типу рыночных 

структур:  

а) совершенная конкуренция;          б) монополистическая конкуренция;                                    

в) олигополия;                                   г) монополия;   

д) монопсония.                                                                                                          

       

3. Брокером называется посредник на фондовом рынке, осуществляющий сделки:  

а) от имени и за счет клиента;                 б) от имени клиента, но за свой счет;                                   

в) от своего имени и за счет клиента;     г) от своего имени и за свой счет;                                         

д) все  перечисленное неверно. 

 

4. Альтернативная стоимость измеряется:      

а) только в рублях;                       б) только в штуках; 

в) только в рублях и штуках;      г) в любых единицах в зависимости от конкретного случая;                                                        

д) является безмерной величиной. 

 

5. Какой налог из ниже перечисленного относится к косвенным налогам?                                            

а) налог на добавленную стоимость;        б) налог на имущество;                                                         

в) налог на транспортные средства;          г) подоходный налог; 

      д) налог на прибыль. 

6. Какие товары являются основной статьей российского экспорта?                                                              

а) лес и пушнина;       б) нефть и газ; 



      в) зерно;                       г) драгоценные металлы. 

 

7. От внезапной инфляции, прежде всего, получают выгоду:                                                                    

а) вкладчики;                           б) пенсионеры; 

      в) люди, занявшие деньги;     г) владельцы облигаций Государственного займа. 

 

8. Что включает в себя понятие «факторы производства»?                                                                                           

а) издержки производства и рентабельность продукта;    б) основные оборотные средства;  

      в) труд, земля, капитал;                                                         г) недвижимость, денежные активы;       

      д) акции, облигации. 

 

9. Что является высшим органом управления акционерным обществом открытого типа?                                                                                                                                                            

а) Правление;                       б) должностное лицо – акционер, имеющий больше акций;      

      в) собрание акционеров;     г) Совет директоров. 

 

10. Механизм распределения в рыночной экономике основывается, прежде всего, на:                           

а) конкуренции;                                                б) действии налоговой системы;                                                  

в) действии закона предельной стоимости;    г) действии закона предложения. 

                                                    

Задание № 3 ВЫБЕРИТЕ ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ  

(3 балла за три правильных ответа, при наличии 1 ошибки 2 балла, 2 ошибки -1 балл. Всего 18 

баллов).  
 

1. Какие сделки не регистрируется как при расчете ВВП? 

1) Человек покупает акции частной компании на вторичном рынке; 

2) Государство финансирует строительство новой автострады; 

3) Коллекционер покупает яйца Фаберже; 

4) Семен перекупает у Ивана автомобиль, произведенный в текущем году; 

5) Фирма закупила партию сырья, которая по итогам года осталась неиспользованной. 

 

2. При отрицательном шоке спроса в долгосрочном периоде произойдет: 

1) увеличение уровня цен и снижение реального ВВП; 

2) увеличение уровня цен и рост номинального ВВП; 

3) смещение кривой краткосрочного предложения вправо-вниз; 

4) уменьшение уровня цен и снижение номинального ВВП; 

5) уменьшение уровня цен и снижение реального ВВП. 

 

3. Кривая спроса на труд со стороны фирмы будет тем эластичнее, чем: 

1) более взаимозаменяемыми являются труд и капитал в рамках используемой технологии; 

2) долгосрочнее рассматриваемый период времени; 

3) выше требуемая квалификация работников; 

4) более эластичен спрос на производимую продукцию; 

5) дешевле производимая продукция. 

 

4. Микроэкономика изучает: 

1) сутуации на отдельных товарных рынках; 

2) изменение цен и количеств на рынках взаимосвязанных товаров; 

3) поведение отдельных экономических агентов; 

4) взаимосвязь инфляции и безработицы; 

5) проблемы экономического роста 

 



5. Наиболее важными чертами, отличающими олигополию, являются: 

1) выпускаются дифференцированные товары; 

2) на рынке действует множество покупателей и продавцов; 

3) каждая фирма - олигополист сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт; 

4) рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее конкурентов; 

5) наличие на рынке небольшого количества крупных фирм. 

 

6. Трансфертные платежи входят в состав: 

1) ВВП;   2) ЧВП;   3) НД;   4) ЛД;   5) ЛРД 
 

7.  К стимулирующим мерам государственной политики относятся: 

1) снижение аккордных налогов; 

2) снижение нормы обязательных резервов; 

3) снижение трансфертных выплат; 

4) снижение учетной ставки; 

5) снижение государственных расходов. 

 

 

Задача № 1 (6 баллов) 

 

На графике представлена кривая спроса на некий товар (Р - цена, Q - величина спроса). 

 

Возможна ли такая ситуация на рынке? Если нет то почему? Если да, то приведите причины, по 

которым такая ситуация возможна. 

 

Задача № 2 (4 балла) 

 

Определите реальную годовую ставку процента по вкладу, если номинальная ставка процента 

составляет 4% в квартал и начисляется по сложной схеме, а полугодовой темп инфляции равен 6%. 

(Все числа в вычислениях следует округлить до третьего знака после запятой.) 

 

Задача № 3 (5 баллов) 

 



Максимизирующий свою прибыль монополист продал по единой цене 100 единиц продукции на 

рынке, спрос на котором описывался выражением: Q = 500 - 4Р (Q - величина спроса, Р - цена). 

Определите цену, по которой монополист продал свою продукцию, и маржинальные (предельные) 

затраты монополиста на производство 100-й единицы продукции. 

 

Задача № 4 (4 балла) 

 

Уровень безработицы в стране равен 10%. Определите уровень занятости в этой стране, если 

известно, что численность работающих составляет 18 млн. чел., а численность добровольно 

незанятых равна 3 млн. чел. 

 

Задача № 5 (6 баллов) 

 

Потребитель максимизирует свою ожидаемую полезность при покупке трех товаров: А, В и В. 

Маржинальная (предельная) полезность товара А составляет 20 ютилей. Цена единицы товара А 

равна 10 рублям. Маржинальная полезность товара Б составляет 40 ютилей, цена единицы товара В 

равна 20 рублям. Определите цену единицы товара Б и маржинальную полезность товара В. 

Общее максимально возможное количество баллов за задачи: 25. 


